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СЕКЦІЯ 3 

ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА І СОЦІАЛЬНА СФЕРА В 

УКРАЇНІ: ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ТА РЕФОРМУВАННЯ 

Бабіна В.О. 

канд. політ. наук, доцент кафедри правознавства  

Одеського національного політехнічного університету 

(Одеса, Україна) 

 

ЗНАЧЕННЯ ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН У ПРОЦЕСІ 

ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ У СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

У теперішний час питання гуманітарного та патріотичного 

виховання в Україні є надзвичайно актуальним. Це зумовлено низкою 

причин, які призвели до зміни ціннісних орієнтирів українського 

суспільства в цілому та студентської молоді зокрема, бо саме вона є 

головним рушієм цих суспільних змін.  

Розвиток української державності, побудова громадянського 

суспільства, інтеграція України у світове та європейське співтовариство 

передбачають орієнтацію на людину, її духовну культуру й визначають 

основні напрями виховної роботи з молоддю та модернізації навчально-

виховного процесу. Державна «Концепція національного виховання» 

визначила головною метою школи передачу молодому поколінню 

«соціального досвіду, багатства духовної культури народу, його 

національної ментальності, своєрідності світогляду і на цій основі 

формування особистісних рис громадянина України», серед яких 

найважливішими є національна самосвідомість і розвинена духовність. 

В основу національної системи патріотичного виховання покладено 

національну ідею, як консолідуючий чинник розвитку суспільства й нації 

в цілому. Форми й методи виховання ґрунтуються на народних традиціях, 

кращих надбаннях національної та світової педагогіки й психології. 

Домінантою щодо патріотичного виховання молоді є формування у 

особистості ціннісного ставлення до навколишньої дійсності та самої себе, 

активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції. У 

сучасному суспільстві поширений погляд на виховання як процес 

подолання негативних тенденцій у розвитку особистості й сприйняття 

вихованця лише як об’єкта виховних впливів. 

Проте фахова підготовка студентської молоді є невід'ємною 

складовою процесу підготовки інтелектуальної еліти країни. Участь 

молоді у різноманітних студентських громадських об'єднаннях є 

своєрідною школою громадської та політичної активності сучасної 

української молоді. У процесі відходу від авторитарного типу навчання та 
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виховання студенти отримують шанс оволодівати різноплановими 

професійними навичками, відстоювати, аргументувати власні політичні 

позиції, аналізувати та прогнозувати розвиток державно-політичних 

процесів. Сучасна соціокультурна ситуація стимулює поєднання в 

цілісний комплекс етнонаціональних уявлень, а також уявлень про 

об’єднання людей сучасного суспільства через механізми правової 

держави, громадянського суспільства, забезпечення прав і свобод людини. 

Українське студентство поступово втрачає схильність до того, щоб 

залишатися лише об’єктом виховних впливів і політики. 

Нині в умовах політичних та етнонаціональних змін у розвитку 

України відбувається своєрідна соціалізація молоді до умов нового часу. 

Ідентифікаційні процеси, що відбуваються в студентському молодіжному 

середовищі засвідчують, що у ньому в сучасних умовах уживаються два 

процеси, які є наслідком балансування українського суспільства між 

західною та східною моделями суспільного розвитку. Отже, для України 

стала викликом необхідність утвердження нової ціннісної основи, що 

передбачає зрушення у свідомості молодого покоління за такими 

основними параметрами як набуття якісно нової історичної 

самосвідомості, яка підноситься до рівня національної мети, 

налаштування на співпрацю людей у різних сферах діяльності, 

формування громадсько-політичної активності, спрямованої на 

конструктивні суспільно значущі перетворення. Цим зрушенням у 

свідомості молодого покоління покликані сприяти соціогуманітарні 

дисципліни, які є важливою складовою навчального процесу кожного 

українського вишу. Зважаючи на те, що патріотизм є частиною 

гуманітарної освіти він завжди посідав важливе місце в системі цінностей 

української держави. Ми ж акцентуємо увагу на ролі патріотизму в 

системі цінностей студентської молоді, зокрема, студентів Одеського 

національного політехнічного університету. В умовах політичних 

трансформацій у країні, економічних перетворень, змін у повсякденному 

житті суспільства, геополітичному просторі спостерігається криза 

ідентичності українського суспільства, незадоволення духовними та 

соціальними потребами. Тому саме сьогодні, як ніколи, патріотичне 

виховання студентської молоді має стояти на першому місці у кожному 

виші. Адже висока патріотична самосвідомість та міцна громадянська 

позиція кожної молодої людини та й просто члена українського 

суспільства, консолідація навколо ідеї незалежності здатні реалізувати усі 

поставлені завдання щодо соборності України та її входження до 

європейського співтовариства. 

На сьогодні одним із пріоритетів для держави є проведення 

системних і якісних реформ у цій галузі з тим, щоб посісти гідне місце у 

світовій спільноті. Вагомим чинником у цьому процесі є національна 

свідомість студентів, усвідомлення своєї приналежності до української 
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нації, її культури, історії, надбань та мови. Саме цикл гуманітарних 

дисциплін у вищому навчальному закладі тією чи іншою мірою реалізує 

завдання формування національної свідомості у студентів. 

Національне виховання - це історично обумовлена і створена самим 

народом система ідей, поглядів, переконань, ідеалів, традицій, звичаїв та 

інших форм соціальної практики, спрямованої на організацію 

життєдіяльності підростаючих поколінь, виховання їх у дусі природно-

історичного розвитку матеріальної і духовної культури нації. Система 

виховання ґрунтується на ідеях національного світогляду, філософії, 

ідеології, а не на ідеях якогось вчення чи якоїсь партії, громадсько-

політичної організації. Національна система виховання ґрунтується на 

засадах родинного виховання, народної педагогіки, наукової педагогічної 

думки, що увібрали в себе надбання національної виховної мудрості. Вона 

охоплює ідейне багатство народу, його морально - естетичні цінності, 

трансформовані в засобах народної педагогіки, народознавства, 

принципах, формах і методах організації виховного впливу на молодь 

(теоретичний аспект), а також постійну і систематичну виховну діяльність 

сім’ї, державних і громадських навчально-виховних закладів, осередків 

(практичний аспект). 

Національне виховання ґрунтується на таких фундаментальних 

принципах, як  народність, гуманізм, демократизм, зв’язок виховання з 

життям, трудовою діяльністю народу, поєднання педагогічного 

керівництва з самодіяльністю студентів, реалізація народознавчого, 

людинознавчого і особистісного підходів у процесі навчання і виховання 

та ін. 

Патріотизм - це поєднання знань, почуттів і дій. Патріотичне 

виховання не протиставляється, а органічно доповнюється національним 

та інтернаціональним вихованням. У процесі патріотичного виховання 

культивуються кращі риси української ментальності - любов до України, 

працелюбність, індивідуальна свобода, щирість і доброта, гостинність, 

повага до рідних та ін. Істинний патріот - це завжди людина національно 

зріла. 

Значний вплив на формування національної свідомості студентів 

мають такі навчальні дисципліни як правознавство, історія України, 

історія та культура України, політологія, соціологія та ін. Кожна з 

названих дисциплін має своє окреме конкретне місце і завдання в системі 

формування національної свідомості і виховання у вузі. 

Вивчаючи правознавчі дисципліни, студент дізнається, коли і як 

з’явилося право, як створюються закони, як формувалася незалежна 

Українська держава, а головне, за якими законами вона живе нині. 

Значний вплив на формування демократичної політичної культури 

майбутніх спеціалістів має вивчення Конституції України. Зрозуміло, що 



43 
 

без знання Основного закону держави молода людина не реалізується як 

спеціаліст і громадянин. 

Отже, у процесі організації життєдіяльності студентів у культурно-

освітньо-виховному просторі сучасного вищого навчального закладу 

складається система цілей, які орієнтують педагогічний персонал на 

розвиток виховання студента, в першу чергу, як національно свідомого 

громадянина, як фахівця, як високоморальну, інтелігентну, творчу, 

конкурентоздатну особистість, як людину культури. 

             Позитивні зміни в будь-якому суспільстві в різних державно-

політичних ситуаціях можливі лише за умов співпраці різних кіл 

громадськості: науковців, політиків, державних діячів, студентської 

молоді. Тому вдале реформування в країні призвело б до консолідації 

суспільства, ще більшого росту патріотизму, особливо молоді та стало б 

рушійною силою формування української політичної нації. 

 
Карагяур В. І. 

бакалавр соціології, студентка,  

Одеський національний університет ім. І.І. Мечникова 

(Одеса, Україна) 

 

СПІЛКУВАННЯ ЯК МЕХАНІЗМ СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ 

 

Феномен «спілкування» існував у людському суспільстві завжди, 

однак, коли «спілкування» стало спеціальним предметом наукових 

досліджень, вчені зіштовхнулися із  труднощами у тлумаченні даної 

категорії через розмаїття уявлень про неї. Власне це призвело до 

існування різних наукових підходів до розуміння «спілкування», що 

свідчить про багаторівневість самого феномену. Соціальні зміни, що 

відбулися в суспільстві, призвели до трансформації «спілкування», і воно 

стало предметом дослідження більш ніж двадцяти гуманітарних, 

соціальних, природничих і навіть технічних дисциплін, тому для його 

аналізу раціонально використовувати міждисциплінарний підхід. Для 

розуміння того як трансформаційні процеси відобразилися на 

«спілкуванні» в сучасному суспільстві необхідно звернутися до 

історіографічного аналізу еволюції розуміння феномену «спілкування»: 

1) як духовне спілкування людей (суб’єкт виявляється не цілісним). Так, в 

епоху Просвітництва, коли відбулася зміна суспільної свідомості, 

дослідники – Кант, Гегель, Шиллєр, Фейєрбах та ін. – спостерігали 

переміщення центру уваги з Природи і Бога на Людину, досліджували 

спілкування в контексті потреб духовності, буття людини в суспільстві, 

суб’єкт-об’єктних і суб’єкт-суб’єктних відносин.  
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